

東區區議會轄下  
社區建設及服務委員會第八次會議  
會議紀要

---

上述會議已於 2005 年 5 月 19 日舉行，會上討論的主要事項摘錄如下：

**I. 健美中心的安全問題**

(社區建設及服務委員會文件第 5/05 號)

多位委員促請當局檢討現行健美中心的發牌制度，並要求當局規定於桑拿室內裝設呼救裝置，以便使用者在緊急時向外求援。多位委員表示文件中的意外只屬個別事件，但是也有多位委員要求當局提供同類型意外個案的數字。部分委員建議規定所有健身教練須持有認可急救證書，及要求部門制訂清晰的安全指引，以供健美中心的經營者和使用者遵守。有委員要求當局對設於健美中心內的桑拿浴室採取與專營桑拿浴場所等同的發牌和監管制度。

**II. 關注救護服務**

(社區建設及服務委員會文件第 12/05 號)

多位委員稱讚目前本港的救護服務水平和救護員的工作表現，但是他們表示救護員的工作壓力十分沉重，故此要求部門須致力增聘救護員。多位委員要求消防處增加救護車和救護電單車數目，但是有委員認為部門應集中資源增加救護車，以免資源重複。多位委員要求當局須加強教育及宣傳工作，教導市民不可濫用救護車服務。多位委員促請消防處及運輸署加強協調及制定應變計劃，以應付因東隧加價導致的交通擠塞情況。有委員建議以救護電單車作先頭部隊，繼而根據傷者的傷勢，評估是否須出動救護車。有委員詢問消防處最近採用的新調配系統的使用情況。有委員建議部門考慮採用救護分級制。

**III. 食肆及工作間全面禁煙**

(社區建設及服務委員會文件第 9/05 號)

大部份委員支持室內全面禁煙，皆因二手煙的禍害極大。多位委員支持縮短適應期，但有委員表示適應期是必須的。多位委員擔憂商場及食肆的管理人員在日後執法上將面對不少困難，他們要求控煙辦公室人員及警方須致力提供協助，包括為商場和食肆管理人員提供培訓、加強他們的執法權力，以及採用定額罰款方式懲罰違規人士。多位委員促請當局加強教育市民吸煙的禍害和鼓勵市民戒煙，並要求當局關注青少年吸煙問題，尤其是女性青少年吸煙者的人數有上升趨勢。多位委員要求當局考慮批准部份有特殊場所（如桑拿

浴室)自資加設符合特定標準的吸煙室。有委員建議當局容許食肆自由選擇是否全面禁煙，但透過獎勵制度，吸引食肆成爲無煙食肆。

#### IV. 大球場用作沙士門診診所之建議

(社區建設及服務委員會文件第 4/05 號)

衛生署代表解釋，該署已不考慮使用香港大球場作爲沙士門診診所。醫管局代表補充，衛生署正研究一旦香港爆發災難性流感的應變措施，其中包括考慮於醫院以外地點啓動大型醫療門診中心，醫管局也有就計劃內容給予意見。有委員表示，鑑於亞洲國近年皆受到禽流感威脅，他要求政府必須預先制定應變機制及有關配套以應付問題，並在日後向區議會匯報研究結果及進行諮詢。

#### V. 優化灣仔、銅鑼灣及鄰近地區海濱發展前瞻

(社區建設及服務委員會文件第 10/05 號)

遊艇會代表介紹，該會對銅鑼灣海濱的發展建議可分爲現代海灣（包括公眾海灣、大型帆船博物館、露天夜市和煙花匯演長廊等）、漁人碼頭（包括內港湖、露天劇場、公眾釣魚區和漁人碼頭等）及歷史文化群（包括龍舟和划艇場、水上歷史文化村和公眾海濱公園）等三個主要概念。共建維港委員會代表解釋，該委員會轄下的灣仔發展計劃第二期檢討小組委員會正就優化灣仔、銅鑼灣及鄰近地區進行研究。在收集及整理各界團體和人士的意見後，該小組委員會與政府將詳細考慮，以就未來海濱發展的規劃建立共識。

多位委員支持進行適當而小規模的填海工程，以修整海岸線、改善水質及美化景觀。多位委員支持以隧道方式興建中環至灣仔繞道，並要求政府日後不可批准在海濱興建高樓或酒店，以免影響港島海岸的景觀，當中有委員促請部門將就海濱興建隧道取代繞道的可行性研究結果和相關數據公開及上載於互聯網。多位委員建議美化東區走廊的橋身和橋躉。有委員支持香港遊艇會設立龍舟賽道的建議。

#### VI. 建議政府就「性傾向歧視條例」立法諮詢區議會意見

(社區建設及服務委員會文件第 6/05 號)

多位委員要求當局必須在立法前進行廣泛全面的諮詢，並提交整個諮詢程序的詳情及流程表，當中有委員更建議當局須就諮詢方式向公眾諮詢。多位委員對就反性向歧視立法表示保留，他們認爲立法可能激發社會矛盾和導致不少訴訟，他們建議透過教育鼓勵市民以更包容的態度去尊重同性戀者，但是也有委員支持立法可保障同性戀人士的權益。多位委員表示此議題影響深遠，故當局必須小心處理。

經討論後，委員會通過下列動議：「由於『性傾向歧視條例』甚具爭議性，影響社會

不同階層，故政府在展開立法程序之先，須正式向各區議會及相關團體（如宗教界、教育界、同性戀組織等）進行諮詢。」

## VII. 扶貧政策

(社區建設及服務委員會文件第 7/05 號)

多位委員指出單靠給予金錢上的援助並不是理想的扶貧政策，當局必須透過多個部門協作以解決問題。多位委員促請政府設法鼓勵綜援人士重投勞工市場，例如讓綜援人士保留部分工資而無須從綜援金扣減。多位委員認為政府應鼓勵青年人發掘本身的興趣和潛能，自力更生，但是有委員表示，當局同時須提供足夠支援，例如交通費援助。多位委員支持社署推出的「師友計劃」，他們建議部門邀請「過來人」和退休人士參與，及加強宣傳，吸引更多義工。有委員批評現時再培訓課程的效益不高，及指出只有父母全面就業，才可解決跨代貧窮問題。

## VIII. 關注區內青少年朋黨問題

(社區建設及服務委員會文件第 11/05 號)

多位委員認為解決問題除了由社工跟進個案作出輔導外，亦必須同時有學校和家庭方面的配合。多位委員表示這問題間接顯示了小西灣區的社區設施不足的問題。有委員表示，他曾接獲居民投訴指遭青少年朋黨搶劫，而有委員也詢問警方那些聚集的青少年有否牽涉入聚賭、吸毒、刑事毀壞，甚至有組織罪案等嚴重罪行。有委員要求政府關注「隱士青年」和青少年賭波問題，及詢問社署目前「一校一社工」政策在東區推行的情況。有委員批評現時政府的青少年政策並不能充份迎合青少年的需要。

## IX. 小班教學

(社區建設及服務委員會文件第 8/05 號)

委員一致要求政府盡快推行小班教學，他們委員認為目前本港出生率下降、學生人數減少、教師人手過剩，正是推行小班教學的最適當時機。有委員認為小班教學能提升教學質素和學生吸收能力，並讓老師更易於向學生灌輸德育和愛國觀念，藉以幫助減少將來的青少年問題。有委員指出部份直資學校由於受到教統局的約束較少，現已自行推行小班教學，成效顯著。有委員批評現時的教學方法不合時宜，教統局應推行小班教學，由降低師生比例做起。此外，有委員批評現時教統局的政策導致資源分配不平均，部份名校出現過多學生申請報讀，其他學校則收生不足，難逃「殺校」的命運。

東區區議會秘書處

2005 年 6 月